围绕中心大局 聚焦主责主业

梁溪区总工会建设点亮职工精彩生活

2016年9月9日,梁溪区工会第一次代表大会顺利召开,选举产生了梁溪区总工会第一届领导机构。六年来,梁溪区总工会在区委的坚强领导下和市总的正确指导下,始终把围绕中心、服务大局作为工会工作的出发点和落脚点,努力解决职工群众最困难最操心最忧虑的实际问题,团结动员广大职工立足新时代,展现新气象,创造新业绩,实现了全区工会工作的提质升级。职工心理咨询关心关爱工程、职工劳动技能比赛、行业工会建设……梁溪区总工会举办的一场场群众性活动异彩纷呈、匠心独具、可圈可点,为广大职工群众精心打造了一系列生活工作亮点。

服务品牌铸造为核,基层组织建设为脉

在工会品牌锻造上持续 深化。在梁溪工会,有困难 可以诉说,有困惑能够解答, "关爱·圆梦"工程开拓"助 学、助业、助志"新途径,六年 来共有47家爱心企业提供 233个助学岗位,实现了关 爱职工由工会单方面向全社 会的拓展、输血型帮扶到造 血型帮扶的转变。自2018 年11月,区总工会与北京中 社社会工作发展基金会"心 关爱"基金项目达成战略合 作以来,区总工会启动"心关 爱·进百城"社会心理服务体 系建设公益工程,并在全区 广泛开展"关爱心灵·幸福大 讲堂"心理健康科普和心理 健康调查问卷活动,共举办401场心理科普培训,受众职工群众约2万人;共建成21个心理服务标准阵地,共培养80位心理志愿者,其中30名心理辅导员和10位领雁人才;为1000余位职工提供了心理疏导,其中通过网络微信咨询22人,隔离群众电话咨询800人,这些梁溪职工的"心灵守护者"们,把温暖送到职工的心坎上。

在基层组织建设上提质扩面。为引导全社会关心关爱新就业形态劳动者,结合党史学习教育"我为群众办实事"实践活动,帮助解决新就业形态劳动者急难愁盼的



实际问题,梁溪区总工会于 2021年11月组织开展了 "工会进万家·新就业形态劳 动者温暖行动"服务月活动。 给予新就业形态劳动者更多 的关注、关心与关爱。截至 2021年底,全区共建有基层 工会组织1386家,涵盖独立 法人单位5410个,拥有会员 14.4万人,其中农民工会员 近3万人。切实开展百人以 上企业工会组建"回头看"攻 坚工作;推进小微企业建会 取得新突破,区100人以下 50人以上企业已成立工会 141家。"会、站、家"一体化 建设稳步推进,先后成立了 商场信息员联合工会、物流 运输行业工会、水产行业工 会、物业管理行业工会和保 安服务行业工会,目前物流 行业工会覆盖单位7家,会 员460人;水产行业工会覆 盖单位300家,会员440人; 物业管理行业工会覆盖单位 42家,会员2000人;保安行 业工会覆盖单位33家,会员 15000人。



职工思想引领为先,党风廉政推进为要

在思想文化布局上不断 推进。六年来,区总工会以 弘扬社会主义正能量为主基 调,引导全区职工不断筑牢 思想根基,充分履行"忠诚党 的事业、竭诚服务职工"的使 命和担当。区总工会先后拍 摄制作了11部劳模事迹宣 传片,组织开展了劳模先进 事迹"三进"宣讲活动85 场。同时,区总工会注重于 营造蓬勃向上的职工文化氛 围,逐年加大对职工书屋示 范点的创建力度,投入专项 经费更新图书,成功创建省 级示范点2家,市级示范点4 家,市职工读书角2个,市优 秀组织1个,区级职工屋4 家,并结合女职工"书香三 八"系列活动,推动职工书屋 建设线上线下全面开花。同 时还组织开展了梁溪区职工 文艺展演、"壮丽70年,奋进 新梁溪"城市定向挑战赛和 职工书画摄影展等特色活

动,发现和培育了一批职工"文艺大家",推出了一批产业工人主题的文艺精品。

在党风廉政建设上永葆 本色。通过前移廉政关口、 健全完善预决算制度、工会 经费使用情况报告制度、工 会财务资产管理制度等,区 总工会全力推进工会作风建 设与党风廉政深度融合。坚 持党组统一领导,区总工会 党组充分发挥"核心"作用, 召开专题党组会议,研究完 善问题清单、责任清单和整 改清单,将党风廉政建设纳 入到推进工会事业健康发展 总体布局,与工会工作同研 究、同部署、同落实。做到严 把队伍"纪律关",加强工作 规定和遵规守纪教育,充分 发挥区总工会党组的领导和 组织核心作用,切实以"关键 少数"的自我革命带动全体 工会干部的作风转变,为党 风廉政的巩固增砖添瓦。

能力素质提升为源,权益监督保障为根

在职工能力提升上保持 先进。梁溪区总工会持续多 年创建的梁溪品牌项目-三创'星级示范岗,与劳模 工作室、先进标兵一起,形成 三位一体'的上下联动、向 上晋升的职工建功立业新平 台,这是深入开展"大众创 业、万众创新"活动,激励和 引导职工投身"强富美高"新 梁溪建设的积极探索和有益 实践。六年来,全区各级工 会积极组织开展劳动竞赛和 技能比赛337场,参赛职工 近15万人。全面打造提高 广大职工队伍技能素质的平 台,以重点项目、重点行业、 重点企业为主体开展"建功 立业'十三五'、产业兴区强 技能"主题竞赛和技能比赛, 形成了"党委政府支持、服务 中心大局、工会统筹助推、部 门协同配合、职工全员参与"

的劳动竞赛新格局。在充分

发挥劳模的示范引领作用 下,在各行各业选树全国劳 模1名、省劳模14名、市劳 模48名;全国五一劳动奖章 2名、省五一劳动奖章10名、 市五一劳动奖章32名;省五 一劳动奖状3个、市五一劳 动奖状7个;全国工人先锋 号1个、省工人先锋号27 个、市工人先锋号15个;创 建省、市级"劳模创新工作 室"5家;组织劳模免费健康 体检833人次,为全区各级 困难劳模发放企业劳模荣誉 津贴、特殊困难帮扶金、生活 困难补助金、春节慰问金近 千万元。

在职工维稳维权上不遗余力。持续开展工会劳动法律监督检查,抽查600余家用人单位,覆盖职工4.6万人,发出《工会法律监督意见书》100余份,提出规范企业劳动用工规章制度修订意见

100%。推进了企业民主管 理制度、劳动用工规范化建 设,帮助企业进一步完善用 工管理制度,切实符合法律 法规要求,源头化解劳动争 议纠纷,推动工会劳动法律 监督常态化、规范化、专业 化。积极打造职工法律援助 服务平台,2019年12月区 总工会在区法院、区人社局 劳动人事争议仲裁院设立职 工法律援助站,实行关口前 移,让职工维权"少走弯 路"。2020年8月实行专业 律师值班以来,共接待来访 职工200余人次,解答法律 问题300余个,共受理职工 法律援助案件2件、提供法 律咨询60人次;协助区法院 成功调解一起拖欠13名职 工工资纠纷案,避免了矛盾 进一步激化,维护职工合法 权益。

200 余条,企业整改率达

发展理念创新为魂,建功立业铸就为本



回望奋斗历程,成绩来 之不易;展望未来征程,蓝图 已然绘就。梁溪区总工会新 确立了六大重点:聚焦新发 展理念,推动职工素质建设 高质量发展;突出引领动员, 推动职工能力建设高质量发 展;聚力改革创新,推动职工 权益建设高质量发展;加大 关爱服务,推动职工服务建 设高质量发展;注重职工群 众,推动工会组织建设高质 量发展;围绕党的领导,推动 工会党的建设高质量发展。 "未来五年,是梁溪区奋楫扬 帆、拥抱明天的五年。区总 将立足新发展阶段,贯彻新 发展理念,构建新发展格局, 坚持以职工为中心,盯牢'争

第一、创唯一'目标的新阶 段,紧紧抓住职工事业高质 量发展的重要机遇期。区总 将以高标准、高质量、高效能 为目标,结合省市工会工作 '十四五'发展规划和相关工 作意见,不断提高履职能力 和服务水平,在推进现代化 精彩城区建设的道路上,不 断团结引领全区广大职工群 众改革创新,推进"产改"走 深走实、保障维护职工合法 权益、助力职工成长成才筑 牢梁溪工会工作成果,踔厉 奋发、笃行不怠,以更加优异 的成绩迎接党的二十大顺利 召开!"梁溪区总工会负责人 告诉记者。

(宋轶)